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“สนใจไหม นายกใหม่ พรรคการเมืองใหม่” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
เร่ือง “สนใจไหม นายกใหม่ พรรคการเมืองใหม่” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 25-26 สิงหำคม 2568 จำกประชำชนท่ีมี
อำย ุ18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมจ ำนวนทั้งส้ิน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง 
เก่ียวกับควำมต้องกำรของประชำชนในกำรได้นำยกรัฐมนตรีจำกกำรเลือกตั้ งคร้ังหน้ำ กำรส ำรวจอำศัย 
กำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล”  
สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนด 
ค่ำควำมคลำดเคล่ือนไม่เกิน 0.05 ท่ีระดบัควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงอำชีพของบุคคลท่ีจะมำเป็นนำยกรัฐมนตรีท่ีประชำชนตอ้งกำร ในกำรเลือกตั้งคร้ัง
หนำ้ พบวำ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 32.44 ระบุวำ่ นกัธุรกิจ เจำ้ของกิจกำรขนำดใหญ่ รองลงมำ ร้อยละ 24.05 ระบุวำ่ ทหำร 
ร้อยละ 19.54 ระบุวำ่ นกักำรเมืองอำชีพระดบัชำติ ร้อยละ 16.26 ระบุวำ่ นกักฎหมำย (เช่น ทนำย อยักำร ผูพ้ิพำกษำ 
เป็นตน้) ร้อยละ 16.11 ระบุว่ำ ขำ้รำชกำร ร้อยละ 14.89 ระบุว่ำ ผูบ้ริหำรองค์กำรภำคธุรกิจ (ท่ีไม่ใช่เจำ้ของ หรือ 
ผูถื้อหุน้ใหญ่ในกิจกำร) และนกัวิชำกำร ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั ร้อยละ 12.75 ระบุวำ่ นกัธุรกิจ เจำ้ของกิจกำรขนำดเล็ก
ไปจนถึงขนำดกลำง (SME) ร้อยละ 11.83 ระบุว่ำ นกักำรเมืองอำชีพระดบัทอ้งถ่ิน ร้อยละ 7.18 ระบุว่ำ ผูท้  ำอำชีพ
อิสระ (เช่น ฟรีแลนซ์ อินฟลูเอนเซอร์ เน็ตไอดอล นักเขียน เป็นตน้)  ร้อยละ 6.18 ระบุว่ำ คนในวงกำร NGO 
อำสำสมคัรเพื่อสังคม ร้อยละ 4.81 ระบุว่ำ ต ำรวจ ร้อยละ 3.21 ระบุว่ำ พ่อคำ้ แม่คำ้ในตลำด ร้อยละ 3.13 ระบุว่ำ  
ไม่ตอบ ร้อยละ 3.05 ระบุว่ำ แพทย ์พยำบำล ร้อยละ 2.82 ระบุว่ำ ก ำนัน ผูใ้หญ่บำ้น ร้อยละ 1.98 ระบุว่ำ มนุษย์
เงินเดือนในบริษทัเอกชน ร้อยละ 0.84 ระบุว่ำ คนในวงกำรบนัเทิง ดำรำ นกัร้อง นกัแสดง และร้อยละ 0.61 ระบุวำ่  
คนในวงกำรไฮโซ 

ดำ้นช่วงอำยุ (เจเนอเรชนั) ของบุคคลท่ีจะมำเป็นนำยกรัฐมนตรีท่ีประชำชนตอ้งกำร ในกำรเลือกตั้งคร้ังหนำ้ 
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 65.57 ระบุว่ำ Gen X (อำยุระหว่ำง 45–60 ปี) รองลงมำ ร้อยละ 24.96 ระบุว่ำ Millennials 
หรือ Gen Y (อำยุระหว่ำง 29–44 ปี) ร้อยละ 9.24 ระบุว่ำ Baby Boomers (อำยุระหว่ำง 61–79 ปี) และร้อยละ 0.23 
ระบุวำ่ Silent Gen (อำยรุะหวำ่ง 80–100 ปี)  

วันอาทิตย์ท่ี 31 สิงหาคม พ.ศ. 2568 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ส ำหรับแนวโน้มในกำรเลือก สส. ระบบเขตเลือกตั้ ง จำกพรรคกำรเมืองใหม่ ท่ีไม่มี สส. อยู่ในสภำ
ผูแ้ทนรำษฎรปัจจุบัน หำกวนัน้ีเป็นวนัเลือกตั้ง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 32.21 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ แต่มีแนวโน้ม 
ท่ีจะเลือกผูส้มคัร สส. จำกพรรคกำรเมืองใหม่ รองลงมำ ร้อยละ 31.76 ระบุวำ่ เลือกผูส้มคัร สส. จำกพรรคกำรเมือง
ใหม่แน่นอน ร้อยละ 17.48 ระบุว่ำ ไม่เลือกผูส้มคัร สส. จำกพรรคกำรเมืองใหม่แน่นอน  ร้อยละ 11.15 ระบุว่ำ  
ไม่แน่ใจอะไรเลย และร้อยละ 7.40 ระบุวำ่ ไม่แน่ใจ แต่มีแนวโนม้ท่ีจะไม่เลือกผูส้มคัร สส. จำกพรรคกำรเมืองใหม่ 

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงแนวโนม้ในกำรเลือก สส. ระบบบญัชีรำยช่ือ จำกพรรคกำรเมืองใหม่ ท่ีไม่มี สส. อยูใ่นสภำ
ผูแ้ทนรำษฎรปัจจุบนั หำกวนัน้ีเป็นวนัเลือกตั้ง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 32.75 ระบุว่ำ เลือกพรรคกำรเมืองใหม่แน่นอน 
รองลงมำ ร้อยละ 32.06 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ แต่มีแนวโน้มท่ีจะเลือกพรรคกำรเมืองใหม่ ร้อยละ 18.09 ระบุว่ำ ไม่เลือก
พรรคกำรเมืองใหม่แน่นอน ร้อยละ 11.15 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจอะไรเลย และร้อยละ 5.95 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ แต่มีแนวโน้ม 
ท่ีจะไม่เลือกพรรคกำรเมืองใหม่  
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.70  
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 17.79 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.28 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต้ และร้อยละ 7.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออก โดยตัวอย่ำง ร้อยละ 47.94  
เป็นเพศชำย และร้อยละ 52.06 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.13 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 17.94 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.34  
อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 25.80 อำยุ 60 ปีขึ้นไป โดยตัวอย่ำง ร้อยละ 95.57 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.21  
นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.22 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.57 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.53 สมรส และร้อยละ 2.90 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  
โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 0.23 ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ ร้อยละ 15.80 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 31.99 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 11.07 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 35.95 จบกำรศึกษำปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.96 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 10.15 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 18.70 ประกอบอำชีพ
พนกังำนเอกชน ร้อยละ 22.60 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 10.31 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ร้อยละ 13.51 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผู ้ใช้แรงงำน ร้อยละ 18.78 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน  
และร้อยละ 5.95 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 18.63 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 2.98 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 13.44  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 31.68 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 12.36  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 6.49 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 2.75  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 1.14 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.46  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท ร้อยละ 0.22 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท ร้อยละ 0.92  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 8.93 ไม่ระบุรำยได ้
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1. ในการเลือกตั้งสมัยหน้า ท่านมีความต้องการได้นายกรัฐมนตรีท่ีมีพื้นฐานมาจากอาชีพใด 
อาชีพของบุคคลท่ีจะมาเป็นนายกรัฐมนตรีท่ีประชาชนต้องการ ในการเลือกตั้งคร้ังหน้า ร้อยละ 

นกัธุรกิจ เจำ้ของกิจกำรขนำดใหญ่ 32.44 
ทหำร 24.05 
นกักำรเมืองอำชีพระดบัชำติ 19.54 
นกักฎหมำย (เช่น ทนำย อยักำร ผูพ้ิพำกษำ เป็นตน้) 16.26 
ขำ้รำชกำร 16.11 
ผูบ้ริหำรองคก์ำรภำคธุรกิจ (ท่ีไม่ใช่เจำ้ของ หรือผูถื้อหุน้ใหญ่ในกิจกำร) 14.89 
นกัวิชำกำร 14.89 
นกัธุรกิจ เจำ้ของกิจกำรขนำดเลก็ไปจนถึงขนำดกลำง (SME) 12.75 
นกักำรเมืองอำชีพระดบัทอ้งถ่ิน 11.83 
ผูท้  ำอำชีพอิสระ (เช่น ฟรีแลนซ์ อินฟลูเอนเซอร์ เน็ตไอดอล นกัเขียน เป็นตน้) 7.18 
คนในวงกำร NGO อำสำสมคัรเพื่อสังคม 6.18 
ต ำรวจ 4.81 
พ่อคำ้ แม่คำ้ในตลำด 3.21 
แพทย ์พยำบำล 3.05 
ก ำนนั ผูใ้หญ่บำ้น 2.82 
มนุษยเ์งินเดือนในบริษทัเอกชน 1.98 
คนในวงกำรบนัเทิง ดำรำ นกัร้อง นกัแสดง 0.84 
คนในวงกำรไฮโซ 0.61 
ไม่ตอบ 3.13 
หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกวำ่ 1 ขอ้ 
 
2. ในการเลือกตั้งสมัยหน้า ท่านมีความต้องการได้นายกรัฐมนตรีมาจากกลุ่มคนรุ่นไหน (เจเนอเรชัน) มากท่ีสุด 
ช่วงอายุ (เจเนอเรชัน) ของบุคคลท่ีจะมาเป็นนายกรัฐมนตรีท่ีประชาชนต้องการ ในการเลือกตั้งคร้ังหน้า ร้อยละ 
Gen X (อำยรุะหวำ่ง 45–60 ปี) 65.57 
Millennials หรือ Gen Y (อำยรุะหวำ่ง 29–44 ปี) 24.96 
Baby Boomers (อำยุระหวำ่ง 61–79 ปี) 9.24 
Silent Gen (อำยรุะหวำ่ง 80–100 ปี) 0.23 

รวม 100.00 
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3. หากวันนีเ้ป็นวันเลือกตั้ง ท่านมีแนวโน้มจะเลือก สส. ระบบเขตเลือกตั้ง จากพรรคการเมืองใหม่ ท่ีไม่มี สส. 
    อยู่ในสภาผู้แทนราษฎรปัจจุบัน หรือไม่ 

แนวโน้มในการเลือก สส. ระบบเขตเลือกตั้ง จากพรรคการเมืองใหม่ ที่ไม่มี สส.  
อยู่ในสภาผู้แทนราษฎรปัจจุบัน หากวันนี้เป็นวันเลือกตั้ง 

ร้อยละ 

ไม่แน่ใจ แต่มีแนวโนม้ท่ีจะเลือกผูส้มคัร สส. จำกพรรคกำรเมืองใหม่ 32.21 
เลือกผูส้มคัร สส. จำกพรรคกำรเมืองใหม่แน่นอน 31.76 
ไม่เลือกผูส้มคัร สส. จำกพรรคกำรเมืองใหม่แน่นอน 17.48 
ไม่แน่ใจอะไรเลย 11.15 
ไม่แน่ใจ แต่มีแนวโนม้ท่ีจะไม่เลือกผูส้มคัร สส. จำกพรรคกำรเมืองใหม่ 7.40 

รวม 100.00 
 

4. หากวันนีเ้ป็นวันเลือกตั้ง ท่านมีแนวโน้มจะเลือก สส. ระบบบัญชีรายช่ือ จากพรรคการเมืองใหม่ ที่ไม่มี สส.  
    อยู่ในสภาผู้แทนราษฎรปัจจุบัน หรือไม่ 

แนวโน้มในการเลือก สส. ระบบบัญชีรายช่ือ จากพรรคการเมืองใหม่ ที่ไม่มี สส.  
อยู่ในสภาผู้แทนราษฎรปัจจุบัน หากวันนี้เป็นวันเลือกตั้ง 

ร้อยละ 

เลือกพรรคกำรเมืองใหม่แน่นอน 32.75 
ไม่แน่ใจ แต่มีแนวโนม้ท่ีจะเลือกพรรคกำรเมืองใหม่ 32.06 
ไม่เลือกพรรคกำรเมืองใหม่แน่นอน 18.09 
ไม่แน่ใจอะไรเลย 11.15 
ไม่แน่ใจ แต่มีแนวโนม้ท่ีจะไม่เลือกพรรคกำรเมืองใหม่ 5.95 

รวม 100.00 
 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       

ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 245 18.70 
ภำคเหนือ 233 17.79 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 436 33.28 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 103 7.86 

รวม 1,310 100.00 
 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 5 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 628 47.94 
หญิง 682 52.06 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 159 12.13 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 235 17.94 
46-59 ปี 345 26.34 
60 ปีขึ้นไป 338 25.80 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,252 95.57 
อิสลำม 42 3.21 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  16 1.22 

รวม 1,310 100.00 

 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 466 35.57 
สมรส 806 61.53 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 38 2.90 

รวม 1,310 100.00 

 
 
 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 6 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  3 0.23 
ประถมศึกษำ 207 15.80 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 419 31.99 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 145 11.07 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 471 35.95 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 65 4.96 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 
อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 

ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 133 10.15 
พนกังำนเอกชน 245 18.70 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 296 22.60 
เกษตรกร/ประมง 135 10.31 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 177 13.51 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 246 18.78 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 78 5.95 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีรำยได ้ 244 18.63 
ไม่เกิน 5,000 บำท 39 2.98 
5,001-10,000 บำท 176 13.44 
10,001-20,000 บำท 415 31.68 
20,001-30,000 บำท 162 12.36 
30,001-40,000 บำท 85 6.49 
40,001-50,000 บำท 36 2.75 
50,001-60,000 บำท 15 1.14 
60,001-70,000 บำท 6 0.46 
70,001-80,000 บำท 3 0.22 
80,001 บำทขึ้นไป 12 0.92 
ไม่ระบุ 117 8.93 

รวม 1,310 100.00 
 


